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! PLANTIO DIRETO

0 MANEJO DA
IRRIGACAO EM SPD

José Aloisio Alves Moreira ¢ Luis Fernando Stone

semeadura de griios no Sistema

Plantio Direto (SPD), irrigados

_por aspersdo na palhada, é uma
pratica comum em virias regies do
Brasil. Esta é uma alternativa de manejo
correto e sustentdvel de sistemas agri-
colas intensivos. Para o SPD, hé neces-
sidade de estabelecer metodologias de
manejo da irrigacio que resultem em
maior produtividade das culturas e efi-
ciéncia no aproveitamento da dgua.

O SPD fundamenta-se na auséncia
de revolvimento do solo, em sua cober-
tura permanente € na rotacdo de cultu-
ras. Os aspectos associados aos efeitos
da cobertura, da maior estabilidade es-
trutural, da maior infiltragio de dgna e
do maior armazenamento de 4gua t8m
garantido ao perfil do solo com menor
revolvimento, em muitas situagGes,
maiores contetdos de d4gua para as plan-
tas. Assim, deduz-se que o manejo da
irrigacio deve ser diferenciado no SPD
em relacdo ao sistema de preparo con-
vencional do solo, principalmente em
relacdo 2 1imina total de dgua-e ao infer-
valo entre irrigacoes.
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A maioria dos critérios para o mane~
jo da irrigagdo se baseia no estado da
dgua em um ou mais componentes do
sistema solo-planta-atmosfera. Medidas
do contetido ou tensdo da dgua no solo

podem ser utilizadas para avaliar indire-
tamente a deficiéncia hidrica de uma
cultura. O uso da tensfio da dgua no solo
para o controle da irrigagao tem como
principal vantagem a possibilidade de ex-
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trapolagio dos resultados para solos se
melhantes com poucas modificagdes.

Os critérios baseados em medidas
climdticas também fornecem subsidios
para estimar as necessidades hidricas
de uma cultura. Com base em determi-
nadas varidveis climéticas, € possivel de-
terminar, por meio de equagles empiri-
cas, a evapotranspira¢iio de um cultivo
de referéncia (ETo) e, com o auxilio de
coeficientes de cultura (Kc), estimar as
necessidades hidricas de uma cultura.
Para esse fim também podem ser utili-
zadas, adicionalmente, medidas de eva-
poragdo do tanqué Classe A,

Muitos produtores tém feito o ma-
nejo da irrigacdo utilizando a tenséo da
dgua do solo para o reinicio das regas.
Para a maioria das culturas de gréos e
tomate os valores de tensfo da 4gua do
solo adeguados a0 manejo da irrigacéo
no SPD j4 estdo bem definidos e dispo-
niveis aos agricultores (Moreira et al.,
2006).

Q coeficiente de cultura (Kc) é a
relaciio entre a evapotranspiracio da
cultura (ETc) € a evapotranspiragio de
referéncia (ETo). ETc € a perda de dgua
para a atmosfera por evaporagéo e

. transpiragio de uma cultura em condi-
¢Bes Gtimas de desenvolvimento. AETo
pode ser estimada por meio de férmu-
las empiricas ou por mejo do tanque
USWRB Classe A. Conhecida a ETo, que
¢ obtida pela multiplicagdo da evapora-
¢do do tanque pelo coeficiente do tan-
que, a ETc pode ser calculada pela se-
guinte férmula: ETc = ETo x Kc (equa-
¢io 1).

 Para o arroz, feijdo, mitho e trigo
cultivados com diferentes niveis de co-
bertura do solo pela palhada, os coefi-
cientes de culturas jé& foram determi-
nados (Stone & Moreira, 2006; Mo-
reira & Stone, 2006). Na figura 1 sdo
mostrados os Kc’s para o trigo no
SPD. Observa-se que foram obtidos
diferentes valores para os diferentes
niveis de cobertura da superficie do
solo. Comparando o valor de K¢, em
torno de 45 dias apds a emergéncia,
obtido no solo serm cobertura, em tor-
no de 1,25, para o solo com 100% de
cobertura, erp torno de 1,0, observa-
se que a cobertura do solo pela palha-
da propicion economia de agua de cer-
ca de 20%.

Para a producio de palhada, objeti-
vando a cobertura total do solo, suge-

. irrigacdo. Eles combi-

nam o uso de tensidme- g ;
tros com curva de re-’ &
tengfo da dgua do solo 3
ou tanque USWB Clas- 8 o.s
se A, ou o tanque com £

. curva de retengdio da g
dguadosolo. 38 06

Tensidmetro e cui-

“va de retencdo da 04

Os critérios baseados
em medidas climéticas
também fornécem subsidios
para estimular as
.necessidades hidricas de
uma cultura

re-se o Sistema Lavoura-Pecudria, que
se baseia na produgZio consorciada de
culturas de grios com Brachiaria. Os
objetivos desse sistema, além da pro-
ducio de forrageira para 2 entressafra,
estd na producéo de palhada em quali-
dade e quantidade para o SPD irriga-
do. '
Manejo—Podeser 14 -
utilizado um dos méto-
dos apresentados a se-
guir para 0 manejo da 12

4gua do solo — O ten-
sibmetro € constituido
deum tubo plastico, de 0.2

extremidade inferior. Ele mede direta-
mente a tensdo da dgua e, indiretamen-
te, a porcentagem de 4gua do solo. Para
o célculo da ldmina liquida de irrigaco
(LL), em milimetros, utilizando as lei-
turas dos tensibmetros, é imperativo
conhecer a relago epfre as varidveis,

Figura 1: Coeficien
de cultura do Urigo, no §
SPD, em diferentes
E niveis de cobertura
do sole pelz pathada.

comprimento varidvel, 0
com uma cdpsula de
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tensiio e contetido de dgua denomina-
da de curva de retengfio de 4gua. Na
figura 2 € mostrada uma curva de re-
tencio de dgua de um solo de cerrado.
O resultado da diferenca entre a quan-
tidade de 4gua, em centimetros cibi-
cos, retida na tens3o equivalente & ca-
pacidade de campo (CC), 8 ou 10 kPa,
¢ a retida na tensfo recomendada para
reinicio da irrigacdo (MI), multiplica-

0.50 ;

Exemplos de cdlculos

Tensidmetro ¢ curva de retencio’
" da dgua do solo

Considerando a curva de retencio
como representativa de um perfil de
0-30 cm de profundidade de um solo
sob SPD. A quantidade de 4gua na ca-
pacidade de campo, correspondente a
tensdo de 10 kPa, éigual a §, 377 cen-
timetros ciibicos e a quantidade de
dgua correspondente 2 tensfo reco-
mendada para irrigar a cultura, consi-
derada, aqui, 40 kPa, € igual a 0,30
centimetros cibicos, Assim, para ir-
rigar o perfil de solo de 30 centime-
tros serd necessdrio, pela equagio 2,
aplicar uma lamina liquida de irriga-
cdoigual a: LL = (0,377 - 0,30) x 300
= 21 milimetros. Considerando a efi-
ciéncia de aplicagfio de 4gua ignal a
0,83, pela equacio 4 a ldmina bruta de

Exemplo de calculo da lamina liquida de irrigacao |

ETo (mm) Kc

DAE' ECA2(mm) Kp®

46 5,5 0,60.

48 5,5 0,60

50 6,0 0,60

3,30

3,12

3,60

irrigacio serd igual a: LB = 21/0,83 =
25,3 milimetros. Logo, toda vez que a
média dos tensidmetros instalados a
15 centimetros de profundidade atin-

gir 40 kPa, deverd ser fornecida uma

da lamina de 25,3 milimetros.

Tensiometro e tanque USWB
Classe A

Supondo que apds seis dias de
uma irriga¢fio, correspondente ao
periodo entre 45 e 50 dias apds a
emergéneia em solo 100% coberto, a
média dos tensibmetros instalados a
15 centimetros de profundidade atin-
giu 40 kPa, indicando que £ ¢ mo-
mento de irrigar. A ldmina liquida de
irriga¢fo a ser aplicada, calculada de
acordo com a equagdo 1, é ignal a 21
milimetros (tabelaabaixaq).

1,0 3,30

1.0 3,30

1,0 - 3,60

'Dias apos a emergéneia; ‘Evaporagdo do tanque; Kp’: Coeficiente
do tangue; *Evapotranspiragdo méxima acumulada.

do pela espessura da camada de solo
considerada (PC), em mm, represenia
a lamina liquida: LL = {(CC -~ MI} x PC
(equacdo 2).

As quantidades
de dgua retidas nas

0.45

0.40 _
TEc=0377

035 | _

0.30

M=G30

0.25 )
| 10KPa |

40kPa

tensdes equivalentes
a CC e a MI sdo ob-
tidas por leitura dire-
ta na curva de reten-
¢d0. A ldmina bruta
de irrigacio (LB),
em mim, é dada pela
divisfo da 1amina -
quida pela eficiéncia
de aplicag3o de dgua
i do equipamento de
i irrigagdo: LB =LL/

1 10 100

1000
Tensdo édgua no solp, (kPa)

! Ea (equagio 3).

10000 Tensidmetro e
tanque USW3B Clas-
se A — Neste méto-

do. o tensibmetro instalado a 15 centi-
metros de profundidade indica o mo-
mento de_irrigar e a ldmina liquida de
irtigacio € igual 4 evapotranspiracio da
cultra, calcolada pela equagdo 1, en-
tre uma isrigaclo e outra.

Tanque USWB Classe A e curva
de retencéio da dgua do solo — Neste
método, a 14mina liquida de irrigacio &
fixada com bhase na diferenca entre a
quantidade de dgua na capacidade de
campo e a quantidade de 4gua existente
na tensfdo recomendada para irrigar a
cultura, multiplicada pela espessura da
camada de solo considerada (equagio
2). Estes valores 530 obtidos por meio
da curva de retencéio de dgva do solo. A
irrigagéo é realizada toda vez que a eva-
potranspiragio acumulada, calculada
pela equacdo 1, atingir o valor desta 13-
mina. A lamina bruta’ ¢ calculada pela
equacio 3. E
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